

合征。

据统计,在开 学前后的2周时 间,约80%的学 生会出现心理波 动。这主要是由 假期生活与开学 后的学习环境反 差大造成的。海 南日报全媒体记 者特邀海口市人 民医院临床心理 (精神)科副主任 医师林明栓和海 南省心理健康教 育特级教师李惠 君为大家分析开 学综合征的成因、 表现以及应对策 略,希望帮助学 生、家长和老师 们共同面对这一 挑战。

开学综合征 情绪问题不容小觑

临近开学,原本盼着"神兽归笼"的海 口市民黄女士,连日来有些发愁。面对儿 子欠下的暑期"作业债",她有些无奈,"孩 子马上要升入小学五年级,真担心他开学 后还无法收心"。

黄女士的担忧并非个案。临近开学, 不少孩子出现了情绪倦怠、做事拖拉、不 愿完成暑期作业、沉迷电子产品、过度依 赖家长等"开学综合征"的表现。

林明栓表示,我们常说的开学综合 征其实并不是医学诊断的病症名称,而是 指假期结束、开学初始,中小学生所表现 出的一种明显不适应新学期学习生活的 非器质性的异常表现。

"开学综合征源于多种因素的交织。" 林明栓介绍,首先生活节奏的突然变化是 主要原因之一。暑假的自由散漫与开学 后的规律作息形成鲜明对比,这种转变对 身体和心理都是一种考验。"很多孩子在 假期中的生活被电视、游戏,及大量的零 食所充斥,这样的生活方式会使孩子留 恋,想到需要再次面对紧张的学习生活从 而会内心焦虑,无意中产生了抵触情绪, 出现害怕开学的心理。"林明栓说。

其次,社交压力也不容忽视。对于许 多学生来说,开学意味着重新融入集体,面 对人际关系的挑战,尤其对于新生,陌生的 环境和未知的面孔可能会引发焦虑

此外,学业压力也是开学综合征的重 要成因。面对新学期的目标、课程难度的 提升以及即将到来的考试,不少学生会感 到压力山大。尤其是小升初、初升高的孩 子进入新环境可能会难以适应,家长需要 特别注重孩子的内心感受和行为变化。

林明栓表示,开学综合征的表现形式 多样,常见的包括:情绪波动,如焦虑、抑 郁、易怒;生理反应,如失眠、食欲不振、身 体不适;以及行为变化,比如拖延症、逃避 学习等。这些表现可能短暂,也可能持续 一段时间,影响学生的学习和生活质量。

他强调,焦虑和不适的情绪状态是很 正常的,无论是成年人,还是小孩子,都要 在生活中逐渐具备调适能力,去直面问 题,才能更好地解决问题。家长要学会关 注孩子的情绪和心理问题,并在生活中引 导和帮助孩子去获得直面问题的勇气。

合理应对

五点建议"对症下药"

开学在即,如何帮助孩子们更好地收 心? 李惠君给出以下五点建议:

①规律作息,调整生物钟

假期里难免"日夜颠倒",临近开学 时,父母可以帮助孩子合理安排作息时 间,尽量回归上学时的作息,调整生物钟, 睡前应远离手机等电子产品,避免大脑皮 层过度兴奋,影响睡眠。家长还可以在睡 前给孩子听舒缓的音乐、喝热牛奶、热水 泡脚促进睡眠。

②适应节奏,制定学习计划

面对新学期的学习生活,建议家长可 以和孩子一起根据自身情况,适应新学期 节奏,制定合理的学习目标和计划,目标 要切实可行。家长也应以身作则,和孩子 一起阅读书籍,营造良好的学习氛围。

③购置学习用品,做好开学准备

在临近开学前1~2周,注意减少孩 子的非学习活动,让孩子静静心。家长可 以带孩子去书店、文具店购买学习用品、 书籍等,让孩子提前感受开学氛围,用循 序渐进的方法帮助他们找到学生的角色。

④积极引导,培养孩子社交能力

新学期来临,孩子从家庭环境过渡到 集体生活可能会难以适应,无法融入,父 母可以鼓励孩子提前联系同学,分享假期 见闻,表达对新学期的期待。

⑤合理宣泄,及时寻求专业帮助

当察觉到孩子的情况不对时,父母不 要用否认、说教的方式和孩子沟通,这样 只会增加孩子的抵触心理,父母可以用平 和、开放的姿态和孩子交流,让孩子把心 里的负面情绪说出来,同时给予疏解和积 极的心理暗示。同时也可以教会孩子运 用一些宣泄的办法,比如大声朗读、适当 运动等。如果孩子的情况依旧没有得到 好转,要记得及时求助专业人员。

"育儿的本质,是维护好一段亲子关 系。"李惠君说,新学期,让我们立足情绪, 共建亲密和谐的亲子关系。及时觉察自己 的情绪问题,并合理宣泄与调节,为孩子营 造安全温暖的心理场,不把自身的负面情 绪传递给孩子,以身示范,教孩子如何以 "不甩锅"的积极方式调整自己的情绪。

■ 医线聚焦

海医二院开设突眼专症门诊 小心甲亢突眼症

■ 海南日报全媒体记者 曾毓慧 通讯员 谭莹

人们常说"眼睛是心灵的窗户",不过,有些人 莫名地会出现不同程度的眼球突出症状,两眼球 甚至"一大一小"呈惊恐状,显得十分"显眼"。其 实,这是眼睛在向外界发出了顽疾甲亢的"预 警"——当人体甲状腺功能出现异常时,不仅会影 响患者的颜值,还会严重威胁视力。

自今年4月份以来,海南医科大学第二附属医 院(以下简称"海医二院")开设突眼专症门诊,由 内分泌科联动有关科室医疗专家共同问诊治疗甲 状腺功能亢进性突眼症状等,为这部分患者有效 缓解和治愈病症带来了更多的希望。

"眼球不知咋的开始往外突出来,有点一边大一 边小,有时眼球还红肿不退,自己照镜子都觉得难看 又吓人。"海南"80后"阿壮(化名)自今年初以来,在 亲朋好友们日渐异样的眼光中,也意识到自己的眼 睛变得有点"不对劲",且视力明显下降。经海医 二院内分泌科副主任医师王秋怡问诊及检查发现 阿壮患有甲亢且呈现加重表现,如食欲变得亢进,但 身形却变得消瘦,并伴有心悸及乏力等症状。

据了解,甲亢引起的突眼症也叫甲状腺相关眼 病,是一种由自身免疫反应引起的慢性、多系统损 害的疾病,高发人群为中青年,男性稍多于女性 与遗传因素、环境因素、免疫系统异常以及不良生 活习惯有关,随着甲状腺功能亢进程度加深,进而 影响了眼睛眶周及眼球后组织,主要病症表现为 眼睑和结膜充血水肿、眼球突出,看东西出现重影 以及眼球运动障碍等,除了眼部受累外,甲亢还容 易损害心血管系统、肌肉神经系统和消化系统等

王秋怡介绍,目前跟踪治疗的患者主要以糖皮 质激素治疗、放射性治疗为主,一般情况下,都能 在较短时间内减轻病症,但棘手的是,这一病症反 弹也快。最近四五个月以来,阿壮几乎每月都前 来复查并住院治疗数天,眼球突出及视力衰退等 病症也得到明显改善。对于部分患者甲亢病情服 药治疗效果甚微或者服药后出现严重不良反应等 情况,必要时医生也建议实施甲状腺切除手术,即 从源头上有效降低甲状腺激素的产生和释放。但 对于合并突眼的甲亢患者,医生建议慎重或避免 选择放射碘治疗。

受访的内分泌科医疗专家认为,客观而言,甲 亢突眼症很难完全治愈,甲亢患者如果出现突眼 症状,要及时到医院就诊,抓住治疗窗口期及时干 预治疗。突眼患者除遵医嘱药物治疗及定期复查 外,平时饮食要尽量低盐少油腻,忌食辛辣刺激性 食物,尤其要少抽烟、不抽烟,尽量不吃烧烤类食 品等。

■ 医技台

"人生最后一次骨折" 股骨颈骨折

■ 海南日报全媒体记者 侯赛 通讯员 冯琼

股骨颈骨折,一种常见的关节外科疾病,占髋部 骨折的半数以上。随着人口老龄化趋势的加剧,股 骨颈骨折的发病率将越来越高。海南省人民医院关 节外科主任周钢为我们讲解如何诊断和治疗股骨颈 骨折。

股骨颈骨折通常发生在老年人身上,年轻患者 相对较少。对于老年人而言,股骨颈骨折被视为 生存质量的威胁,甚至被称为"人生的最后一次骨 折"。这是因为非手术治疗可能导致长期卧床,增 加并发症的风险,威胁生命安全。

年轻患者的股骨颈骨折则更多与强力创伤有 关,如交通事故或跌落造成的损伤。而股骨颈骨 折通常要通过X线或CT扫描明确诊断。

股骨颈骨折的治疗主要包括保守治疗和手术 治疗两种方法。保守治疗通常不适合股骨颈骨折 患者,尤其是年轻患者。非手术治疗对于骨折移 位不明显、血供受损不严重或自身基础疾病较多、 手术风险过高的老年患者可能是唯一选择。

手术治疗是股骨颈骨折首选的治疗方法。手 术的目标是尽可能保留股骨头,避免股骨头坏死, 并实现骨性愈合。

对于青壮年股骨颈骨折患者,可采用微创闭合 复位螺钉内固定术,可取得良好疗效。对于老年 股骨颈骨折患者,可采用小切口全髋关节置换手 术或机器人辅助下的全髋关节置换术。海南省人 民医院关节外科还为患者开出运动处方,提升术 后康复训练效果。

对于高龄股骨颈骨折患者,关节外科实施早期 的股骨头置换手术,以有效避免长期卧床可能引 起的并发症。对于复杂的股骨颈骨折情况,还可 采用3D打印辅助下的个性化人工关节置换术。

老年人如何预防股骨颈骨折?

预防股骨颈骨折的发生,对于老年人和高风险 人群尤为重要。以下是一些有效的预防措施:

增强骨骼健康:保持骨骼健康是预防骨折的关 键。摄入充足的钙和维生素D,进行规律的体重负 荷运动,如步行、爬楼梯等,可以增强骨骼的强度和 密度。此外,戒烟限酒也是维护骨骼健康的重要

改善家居环境:改善家居环境可以减少跌倒的 风险。确保家中的地面平整,避免放置容易绊倒 人的物品,如地毯、电线等。安装防滑垫、扶手和 夜灯等安全设备,也可以有效预防跌倒。

定期体检:定期进行骨密度检查和健康体检, 可以早期发现和治疗骨质疏松等风险因素。及时 与医生沟通,了解自身的健康状况,采取相应的预 防措施,降低股骨颈骨折的风险。

柠檬草。

面对蚊虫的困扰,很多人的第一 个想法就是点燃蚊香。蚊香为什么 会有驱蚊、灭蚊的效果呢?

"其实,蚊香里的有效成分是拟 除虫菊酯,可以干扰蚊子的神经系 统。"中国热带农业科学院热带作物 品种资源研究所南药与健康研究中 心副主任王清隆介绍,这种成分相当 于蚊子的一种神经毒剂,使它们过度 兴奋、痉挛而死亡,从而达到杀灭蚊 虫的效果。

自然界中,也有不少植物含有这 种成分,让蚊虫不敢靠近。在海南, 就不得不提鬼针草,它是菊科鬼针草 属的一年生草本植物,花像小雏菊, 最让人无法忽视的就是它的种子。 种子呈针状,尖上有刺,只要从它旁 边走过,衣服裤子甚至是鞋面上,都 会被这种针状的植物扎满。

如果觉得这种植株"张牙舞爪", 担心放在家中会扎伤孩子,可以选择 艾草、柠檬草、九里香、茉莉等含有天 然挥发性油脂的植物,也能够达到驱 蚊的效果。

王清隆坦言,不少气味可以干 扰、麻痹蚊子的嗅觉系统,其中就有 很多是植物的。"柠檬草的香茅油,薄 荷的薄荷脑,薰衣草的薰衣草油,这 些天然油脂都是蚊子非常厌恶的。 闻到这种气味,蚊子的嗅觉系统就会 被干扰,它再找目标就比较困难了。' 王清隆说。

此外,不少自带香气的芳香植物 也是通过这种方式驱蚊。比如清香木 在生长期间会散发出一种独特的味 道,不仅能净化空气,还能驱蚊驱蝇; 夜来香、茉莉等开花时会散发出明显 的香气,放于居室中,可驱赶蚊虫。

与此同时,也可以放置一些食虫类 植物。捕蝇草、猪笼草可谓是植物中 的"战斗机"。它们的叶顶端都长有捕 虫夹,且能分泌蜜汁,一旦昆虫进入, 就掉进它的陷阱中被慢慢分解消化。

为了摆脱被蚊子叮咬的困扰, 人类做了很多努力。但蚊子这种生 物见缝插针,稍不留意,就能钻几个 进家来。在人们的枕边"嗡嗡"作 响,在光滑的皮肤上留下鲜红的印

被蚊虫叮咬后如何正确处理? 有哪些植物可以缓解皮肤的肿痒? 在王清隆看来,可以尝试用艾叶、冰 片、藿香、薄荷、白芷等草药,都能帮 助消肿止痒。

"在海南不少地区都有初一、十 五用艾纳香泡脚的习俗,希望可以 祛除病瘟。"王清隆透露,我们所熟 知的冰片,就是由菊科艾纳香茎叶 或樟科植物龙脑樟枝叶经蒸馏并重 新结晶而得,"冰片可以帮助清热 生肌,而且有抗菌消炎、促进伤口 愈合等功效,也能缓解局部瘙痒的

同样,芦荟也具有杀菌和消炎的 作用,在患处抹一点芦荟胶,或者掰 下一瓣芦荟在叮咬处涂抹,就可以

而有经验的老人会在家中种植 薄荷。薄荷中含有薄荷醇,能够刺激 皮肤的神经末梢感受器,用薄荷叶水 煎后外敷于蚊虫叮咬处,具有消炎止 痒的功效。广为人知的风油精,其成 分中也含有薄荷。

蚊子喜潮湿,海南岛四周环海, 空气湿润且水源丰富,为蚊子大量繁 殖创造了条件。在漫长的时间中,海 南人民也学会就地取材,在被蚊虫叮 咬时,涂抹椰子油。椰子油有消炎抗 菌的功效,能够及时为皮肤缓解被蚊 虫叮咬的症状,并在皮肤表层形成一 层保护膜。

面对蚊子走后身上的"小包包", 植物"单打独斗"已有成效,不少科学 家、研究员集合多种植物所长,缓解 "红疙瘩"。

"平时做科研,我们需要进入热 带雨林,蚊虫特别多。所以研究院融 合了200多种草药,研发出了海南百 草膏。"王清隆说,不仅可以驱赶蚊 虫,对被叮咬后的"鼓包"也能消肿

既然植物对驱蚊、灭蚊有效果, 还能缓解皮肤被咬后肿痒,那是不是 就要在家中多种植呢? 答案当然是

"首先,含有菊酯成分的植物只 能使蚊子不敢靠近,但并不能杀死蚊 子。"王清隆进一步解释,而芳香型植 物并不能直接驱赶蚊子,这就需要风 吹或者用手挥舞才能发散香气。

积水

"灭蚊、防蚊,还是要从它的生存 环境入手。"王清隆认为,防蚊首先要 做好卫生清洁工作,清除蚊虫孳生的 场所,定期清理家庭卫生死角,保持 水池台面干燥、不留积水;清理庭院 内的积水,包括花盆托盘或废旧盆 罐,家里的角落也要注意防止积水, 避免蚊子繁育。

此外,还可以采取纱窗、灭蚊灯、 蚊帐、电蚊拍等物理方式防蚊,外出 可以选择长衣、长裤,衣服的颜色避 免鲜艳,以防引蚊"上门"。

除物理隔绝外,很多化学驱蚊药 剂也是防蚊灭蚊的有效手段。"室内 可以使用蚊香、电蚊液等驱蚊产品, 但需要注意其中的化学成分与使用 方式,注意室内通风。"王清隆介绍, 一些酒店会在装上水的浅碟子里滴 几滴驱蚊用香茅油,也能有效驱赶蚊 子。"如果不抗拒香茅油的味道,大家 也可以尝试这种方式。"



最 讨 厌 的 花 物

让

蚊子

绕道

而行

针草

柠檬草

九里香

薄荷。

近期迎来 登革热高发 季,驱蚊防蚊 成为日常生活 的重要一部 分。万物有 灵,让人防不 胜防的蚊子也 有植物天敌。 聪明的人类利 用天然的植 物,不但可以 有效防止蚊虫 靠近,也美化 了家居环境。 本期健康周 刊,带你细数 那些防蚊的 "绿色守护 者"。

地址:海口市金盘路30号 邮编:570216 总值班:66810666 广告许可证:琼工商广字015号 广告部:66810888 发行部:66810505 海报集团新闻热线:966123 邮发代号:83—1 报费:每月45元 零售每份1.5元 昨天开印时间:2时50分 印完:5时00分 海南日报印刷厂印刷